Priklady - Energie

1. Jak velkou rychlosti tryskdvodni proud z trubice fontdy, dosahuje-li voda do vysky 35m?

eseni: Pro vypocet budeme muset vych&et z pfedpokladu, Ze plati z&on zachovéni energie:
1 2
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kde Ex je kinetickdenergie a £, je potencidni energie. Z tohoto z&onu zachovéni energie umime
vyjdfit rychlost a jelikoZ na obou stran&h se nach&i hmotnost, umime ji vySkrtnout, a tedy dostaame

vztah:
v—/2gh @

Pro vypolet uvazujeme hodnotu gravitaéniho zrychleni: g = 10ms~2.

dostaame hodnotu pro rychlost vytékajici kapaliny: v ~ 26,46ms 1.

Po dosazeni do vztahu

2. Kulka o hmotnosti 9,5g dopadne na dievo rychlosti 650ms~! a zaryje se do hloubky 7cm. Urci
prumérnou silu, kterou dievo brzdilo kulku.

eSeni: V prvni fad€ si budeme muset pifeménit vSechny zadané veli¢iny do z&ladnich jednotek:
hmotnost kuli¢ky m = 9,5 x 10~3kg, hloubka (drsha) s = 7 x 10 ~2m. Kinetickdenergie kulky se
behem brzdéni zménila na prii, z ceho budeme vych&et a pro vypocet pouZijeme vztah:
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kde W je price a F je sila, z pfedchoziho vztahu vyplyva

sz

F=—
2s

a po dosazeni hodnot dostaame, Ze kulicka ptsobila silou pfiblizné: F ~ 28 700N.

“

3. Olovénéstiela letici rychlosti 120ms ~!' dopadla na nehybnou desku a uvizla v ni. Urlete piirtistek
teploty stiely, pokud 75% jeji kinetické energie se po n&azu na dfevo zméni na jeji vnitini energii.

eSeni: V prvni fadé€ si budeme muset vypocitat kinetickou energii letici olovéné kulicky a pouZijeme
k tomu zndmy vztah pro vypocet kinetické energie télesa:

Ey = —mv (5)

po dosazeni hodnot ze zad#i dostadme hodnotu kinetické energie: E ; = 7200mm?s~2. Dde
uvazujeme, Ze ze zadai se preméni 75 % kinetické energie na teplo, a proto pouZzijeme vztah:

Q= 0,75E (6)

protoze plati z&on zachovéni energie a teplo je forma energie. Z ¢eho po dosazeni dostdam, Ze teplo
je rovné: Q = 5400mm?s—2. Dde pro vypocet pouZijeme znany vztah pro vypodet tepla:



OQ=mcT=T= g @)
mc
kde ¢ je mérnd tepelnd kapacita ldky a pro olovo uvazujeme: ¢ = 129Jkg ~'K~'. A po dosazeni

dost&ame, Ze zména teploty olovéné kulicky byla: 7~ 41,86 °C.

. T€leso s hmotnosti 2,3kg klouZe po naklonéné roviné dlouhé 15,1m, se sklonem 25°. Rychlost,
kterou téleso jede po naklonéné roving je 3,6ms™!. Urleté celkovou zménu vnitini energie na

naklonéné roviné.

. UrcCete ztrdu hmoty, vazebnou energii a energii na nukleon pro jaro ralia (Ra), pficemz atomové
¢islo, které uvazujeme: Z = 88 a nukleénové ¢islo: A =226 . Vyjalfete energii v MeV.

. Urcete energii, kterou Ize ziskat §tépenim 2,7kg urdnu pokud se pii roubovani jednoho uranového
jara uvolni energie 200 MeV. Jakou hmotnost by musel mit materid s vyhievnosti 7,158 Jkg, aby
ziskal stejnou energii?
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